

## 深读



一个简单的试验结论被赋予如此丰富的内涵,成为各方博弈的工具。所有的这些,来自成人社会的纠结。

## 锐观察

# 相信工商局 还是相信小学生?

“蘑菇检测”官方调查与小学生实验差异引发舆情发酵

近日,北京市小学生张皓调查发现“蘑菇被漂白”事件,已发酵为社会关注的焦点。继北京市食品安全办公室发布“食用菌合格率为97.73%”的市场抽检结果后,中国食用菌协会4日又在媒体上表示“不相信小学生的实验结果”。

在一家网站发起的投票中,1100多票选择“相信小学生”,只有8票投向“相信工商局”。

**小学生>>**

**我的目的达到了**

“报纸上刊登我的报告,我很高兴。大家都知道蘑菇可能被漂白,就会增加防范意识,我的目的就达到了。”3日下午,11岁的张皓在北京市西城区青少年科技馆接受记者采访时表示。

爱吃烤蘑菇的张皓是科技馆“科学探究班”的学员。今年2月,妈妈突然禁止他吃蘑菇,因为媒体披露部分蘑菇含荧光增白剂。张皓决定自己探寻真相。科技馆的刘建华老师帮助他制定了方案。在做了查阅资料、发放调查问卷等准备工作后,张皓的家人又请中国农业大学博士生高瑞芳来指导他。

7月19日,张皓和妈妈在市区超市、郊区菜市场、农产品批发市场等地购买了16种食用菌。

张皓说,他的实验是按四川省的地方标准,这是他查到的唯一关于荧光增白剂的公开标准。实验分4个步骤:第一步,买了便携式验钞机照射蘑菇,没发现荧光增白剂。第二步,7月20日、7月21日在高瑞芳指导下,他在中国农业大学农学与生物技术学院研究室暗室365纳米紫外光的照射下,发现12个样本表面有荧光增白剂形成的光点。第三步,配

置了4种荧光增白剂,对未污染的蘑菇进行浸泡、对比。第四步,对含荧光增白剂的蘑菇,从视觉、触觉、嗅觉方面总结评价。

11月底,有媒体从北京西城区科技馆得到张皓撰写的实验报告,“小学生调查蘑菇九成被漂白”等报道见报,并引起公众及政府部门关注。

12月1日,北京市食品安全办公室通报对北京市场销售食用菌荧光增白物质专项监测情况,称在东城、朝阳等区县13家超市、市场共抽取132个样本,其中有3个样本检出荧光增白物质,合格率为97.73%。

**工商局>>**

**不便评论,无从查实**

北京市场上的蘑菇究竟有没有被漂白?有多少被漂白?中国政法大学教授何兵随即以学校公共决策研究中心的名义,要求北京市工商局公开信息。“工商局对我们的申请回复很快,态度也还好,但我们对回复的内容还是不满意。”中国政法大学公共决策研究中心工作人员王晶说,公众迫切需要知道为何检测结果与张皓的实验结果如此悬殊?

然而,自从公布抽样检测结果后,北京食品安全监管部门再没发出自己的声音。记者多次联系北京市工商局后,工商局相关负责人表示,对小学生的调查结果是否科学“不便过多评论”。至于是否有人说过小学生的调查不科学,“目前无从查实”。对于记者提出的“为何未与张皓及其指导老师沟通”“导致数据悬殊的可能性原因”“如何消除公众疑虑,让公众信服工商部门的调查”等问题,北京市工商局相关人士未予明确回复。



“漂白蘑菇”被放大后——

## 工商局仅获八张“信任票”

相反,张皓和他的家长、老师倒是给出了一些解释。

张皓的妈妈王娜告诉记者,事情发生后,她、张皓、刘建华老师对两份报告进行认真分析对比,认为可能是四个原因导致检测结果不同:一是季节因素,夏天蘑菇容易腐烂,用的增白剂可能会多一些;二是选择地点不同,张皓在农贸市场和郊区菜市场买的蘑菇较多;三是张皓采集的16种蘑菇中,仅有2种是干货,而工商部门的采样中,鲜蘑菇比较少;四是这件事被社会广泛关注后,一些不法商贩有所收敛。

王娜也强调,“九成蘑菇被漂白”并不是张皓的结论。张皓的实验报告中只是写明经检测发现,16个样本中12个发现有荧光增白剂,认为“荧光增白剂在鲜蘑菇中可能普遍存在”。

一个是“小学生调查蘑菇九成

被漂白”,一个是“政府部门检测九成合格”,巨大的反差迅速引起公众关注。一家网站推出“信小学生还是信工商局”的投票,至4日晚,3119票中,选择“相信小学生”的有1122票,占第一位;选择“国家专业机构还不如一个小学生,悲哀”的有656票,居第二;还有616票选择“工商局说人家‘不科学’,你倒是出一个‘科学’的呀”;只有8票投给“相信工商局”。

“九成蘑菇被漂白”经媒体放大后,已引起人们的恐慌。记者采访多位消费者,他们表示不再购买蘑菇。

“目前为止,有关部门并没有履行好自己的职责。”湖南省委党校教授王学杰指出,无论如何,在公众监督下寻找令人信服的真正原因,解除百姓心中的疑虑,是这起事件中有关部门应尽的责任。

据新华社

## ○延伸阅读

公众为何不相信  
“有关部门”

“如果有关部门放下姿态,去和这名小学生沟通询问,邀请市民代表参与选择过程,邀请中介科研机构参与检测过程,公众还会如此质疑吗?”国家行政学院公共行政教研室主任竹立家设问。

事实上,至4日晚,无论工商部门,还是“不相信小学生实验”的中国食用菌协会,都未找张皓及其指导老师沟通。

张皓的妈妈王娜说,如能引起相关部门的重视,甚至能有与部门对话的机会,对孩子无疑是一种鼓励。但对张皓来说,他的实验已结束了,事情也已过去了。张皓并不知道“工商局”是什么的,但他的小实验带来的震动仍然在大人世界里扩展。公众不断反思政府部门应对这个小实验的智慧。

“我只要公开信息,就OK了。”竹立家指出,有关部门不管公布的信息是否真正解答了公众的疑惑,不管信息要素是否齐全,不管信息是否空洞无物,这直接导致信息公开流于形式。“这种工作方式和态度实际加剧了公众的不信任感。”

“也应反思如何看待公民个体的监督和举报。”何兵教授认为,政府部门应该更友善地对待监督和举报,不能认为监督就是对立。尤其在食品安全领域,利用好社会监督,反而是解决食品安全问题的一个好途径。

“北京市几千万人吃饭,市场上仅酱油就有数十种,仅靠一个工商部门几十上百号人,显然不可能完全监督好。”国际食品包装协会秘书长董金狮提出,目前一些监管部门的鉴定机构,不对消费者个人开放,因此消费者怀疑食品被污染时,很难检测或举证。如果畅通这个渠道,无疑将壮大食品安全监督力量。

“我们一直在培养孩子的科学精神,科学精神包含探索真相和承担社会责任两重意义,我们希望每一个公民、每一个政府部门,都具有这样的科学精神。”刘建华说。

## 火炬集团 白亮心灵花园 慈善晚宴 助力壹基金关注自闭症儿童

2010年12月12日,济南喜来登大酒店 众星汇聚 爱心再现!



白亮心灵花园  
LIGHT UP THE GARDEN OF SPIRES

善款接收方: 壹基金  
One Foundation



组委会电话: 0531-86557879

届时,赵薇、胡军、孙红雷等内地及港台明星也将参加本次晚宴

火炬集团于12月12日在喜来登大酒店举办“白亮心灵花园”为主题的慈善晚宴,助力壹基金关注自闭症儿童。此次活动所得善款在公证机关的公证下捐赠给“壹基金·大爱白亮心灵基金”,定向用于自闭症儿童的治疗及安置等公益事业。

治疗儿童自闭症,目前没有有效药物,主要采用教育和训练的方法。自闭症儿童的治疗效果有显著的改善,但成效小,改善的过程漫长,结构化教育行为分析方法、听觉统合治疗已被证明是科学有效的治疗手段,但治疗费用不菲,在治疗初期及时有效治疗干预的情况下,自闭症儿童是一线希望的曙光。

火炬集团的爱心企业将在一直默默耕耘公益事业,火炬集团此次晚会的款项将全部定向资助这个项目,使更多的关爱汇集在一起,在形成广泛社会关注的同时给病患中的儿童以更大的支持,并通过媒体及公众的宣传指引带动更多的爱心人士关注并参与到活动中去,为自闭儿童的明天创造美好的未来。与高光同步走入爱的舞台的他们行列中,为慈善事业添彩闪光。

火炬集团秉承“德才兼备,知行合一”的核心理念,多年来一直关注及关心社会弱势群体,先后多次组织公益活动及文艺演出,体育比赛等。2010年火炬集团曾向贫困家庭“点亮的心”儿童慈善项目捐款,“壹基金”成立,火炬集团贡献良多,同时又想帮助贫困大学生,启动资金三亿元人民币。

协办单位: 齐鲁晚报 火炬集团 / 媒体平台: 1.壹基金 / 办事单位: 山东省对外文化交流中心 / 承办单位: M·WAYS 上海梅迪华视文化艺六策划有限公司 联合国难民署咨询机构(上海) HOT 黑幼龙时尚文化传播有限公司 / 与会嘉宾: 政府相关领导,知名企业家,大陆及港、澳、台明星 / 支持单位: 中国日报网、凤凰网、新浪网、搜狐网、网易网、腾讯网 / 地点: 济南喜来登大酒店二楼大宴会厅 / 日期: 2010年12月12日